

# 末代狀元張謇的故事

東郭牙

張謇，字季直，又字季子，亦字處默，號齋。卷，原名育才。江蘇南通人，咸豐三年（一八九五）生，光緒廿年（一八九四）甲午狀元，授修撰，以興辦實業，發展教育為己任，任江蘇諮詢局議長，農工商部大臣、實業總長。袁世凱稱帝，封為「嵩山四友」之一。

張氏之中式狀元，一以得自收卷官黃思永（光緒庚辰狀元）之成全，一以得自閱卷大臣翁松

禪相國之力爭。

清代殿試之制，新進士對策已畢，交收卷官

，封送閱卷八大臣。收卷官由掌院學士點派，皆翰林諸公也。光緒甲午所派收卷官，有黃修撰思

永，至張謇交卷時，黃以舊識，迎而受之。張既出，黃展閱其卷，中有一字空白，殆挖補錯誤，後遂忘填者。黃即取懷中筆墨，為之補書。蓋收

卷諸公，例攜筆墨，以備成全士子者，由來久矣

。又張卷中有抬頭錯誤，「恩」字誤作單抬，黃

復於「恩」字上為之加二「聖」字，送翁相國審定，蓋知張為相國素所賞識之門生也。以此，張

遂得以大魁天下。使此卷不遇黃之成全，則殆將置於三甲之末矣，此為張氏幸運之一。

## ——救了兩條人命換得一個狀元

（以上錄自惲茹先生「幸運狀元」原文）

翁相國于事後，得知黃思永敘述張謇考卷經過，當張謇晉見謝師恩之際，向他說：

「世兄今科得中，實非易事，先人必然會積陰德，汝知之乎？」

他恭敬答道：

「學生家世寒微，實不知先人事也。」

回家以後，乃向他的母親述及翁相國所問之陰德事。張謇的母親回溯既往，即講出以下的一段故事……

那時候天已全黑，實在無從尋找，只好摸黑路向白天所經過的地方，沿途尋去，可是有房屋的地方，都已關門閉戶，又怎好去敲門驚動人呢？走了很久，也走累了，就想休息一會兒再走。

突然發現不遠有一人家，尚有微弱燈光射出門外，他急忙走去，門是半開着，向外一望，他嚇得冒出一身冷汗來了，因為看見一男一女吊在屋樑之上，他闖進屋去，摸他們身上，還是軟軟的，料定上吊不久，還未曾死，把他們解放下來。

洋錢，她却不見財起意而乾沒之，急叫醒老伴說：「你這老頭子怎麼搞的，把別人的大洋錢，當作『破爛』都兌換來了。」老人聞言，翻身起床問道：「那有這種怪事？」

地送來還給你！」

那老頭子嘆了一聲說：「這三十塊大洋錢，是我送給你的，不是我大意放在破棉絮中。」

「這就奇怪了，把錢送了人，自己還要上吊尋死，這樣想不開呢？到底爲了什麼事情？」

「我需要三百塊錢才能解決事情，但是只有這三十塊錢，不如把這點錢送給你這忠厚人，還可以改做小生意。所以才這樣放在破棉絮送給你。」

「到底爲了什麼事情，需要三百元才能解決呢？」

「我因借了某大富人家三百元，約期就在明天償還，只是到了今天，還沒有弄到此款，曾經

人介紹將我這守寡的媳婦出賣，以償此債，約定明日上午來抬人交錢。然而她不願賣身，也不願

離開我家，我見她既立志守節不嫁，又有孝心侍奉老父，于是翁媳商量一死了事。我平素看你爲

人老實，做這種收破爛生意，也很辛苦，所以才把這點錢送你，話已說明，你快些拿錢回家去吧！」

老人才說出了他很難的事情。

張謇的父親隨即慷慨說道：「慢來！慢來！你們不必尋死，我爲你們想辦法解決吧！」

「你有什麼辦法？」

「你只要明天向買媳婦的人聲明，自己有款還債，不賣媳婦了。又去向大富人家債主說：請再延期三天，決定如數奉還。容我爲你們籌備二百七十元解決此事。」

「你那兒會有這麼多錢呢？」

「我有個發財的亲戚，可以借我的，限我三天之內，籌集現款，一定送來，你信任我好了。」

包不會誤你們的事。」

在一旁的媳婦聽了可以使她免于出賣的話，也就感激的向老人說：「爸爸！張老爹是老實人，就聽他的話，我們照辦，且再等三天，若事不成，我們還是一同死吧！」

老人聽了媳婦的說話，也再不堅持己見，便答應照辦了。

張老爹才辭別那翁媳而回轉家來，向妻子說明經過情形，遂決定把自己破屋出售。只得到了七十五元。又去向族長說，聲明將他祖上遺留他的祠堂四分之一產權出售族人，又得到二百元，兩

日之內辦好了手續。將二百七十元如數送去，總算搭救兩條人命。自己却掃地出門，搬去大道旁邊一座涼亭側邊臨時搭一間草房安身。依然售麥牙糖兌換破爛度日。張狀元的母親就是在那草房有孕，而生產張狀元的。

所謂「積善之家，必有餘慶」，張謇中狀元的試卷，已經有了錯誤，照例不能得中。却收卷官黃思永發現爲他改正，若不是他的父親忠厚，毀家賣屋以救人命，他或者還不會大魁天下，這正是善有善報呢！

## 四川文獻研究社叢書

劉湘先生年譜 周開慶編著。定價台幣伍拾元

民國川事紀要兩冊 周開慶編著。合售台幣伍佰元

四川與護國之役 周開慶編著。定價台幣叁拾元

川康渝陷經過 周開慶編著。定價台幣拾伍元

中國經濟政策 周開慶著。定價台幣壹佰元

吳白屋先生遺書（全三冊） 吳芳吉著。定價台幣四八〇元

經銷：中外雜誌社 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶